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Öffentliche Niederschrift über die 1. Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 16.01.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: Rathaus Büßlingen 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Schreier, Marian  

Ordentliche Mitglieder 
Backschat, Patrick  
Baumgärtner, Bettina  
Blum, Stefan  
Eichkorn, Kathrin  
Frank, Thorsten  
Grambau, Michael  
Hall, Edeltraud  
Hofgärtner, Karlheinz  
Hönscher, Renate  
Leichenauer, Gabriele  
Maier, Jennifer  
Maus, Véronique  
Münch, Josef  
Ritzi, Josef  
Ritzi, Michaela  
Scheurer, Gabriele  
Weber, Benno  
Wezstein, Thomas  
Zeller, Adelbert  

Ortsvorsteher 
Meßmer, Roland  
Mick, Robert  

Verwaltung 
Cristiani, Tonino  
Fritsch, Petra  
Häfeli, Friederike  

Schriftführer 
Wick, Christine  
 
 
Bürgerstatistik: 
-  
 
Presse: 
Südkurier, Herr Veeser   bis 20.45 Uhr 
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Abwesend: 

Ordentliche Mitglieder 
Finsler, Albrecht entschuldigt 
Hock, Jürgen entschuldigt 
Kasper, Andreas entschuldigt 

Ortsvorsteher 
Armbruster, Stefan entschuldigt 
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TOP 1 Bürgerfragestunde (maximal 15 min.) 

 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 

TOP 2 Bekanntgaben aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 

 
Es gibt keine Bekanntgaben.  
 

TOP 3 Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen gem. § 
78 Abs. 4 GemO im IV. Quartal 2019 
Vorlage: 2020/039 

 
Bürgermeister Schreier erklärt sich für befangen und verlässt den Ratstisch. 
 
Bürgermeisterstellvertreter Zeller übernimmt den Vorsitz. 
 
Es wird auf Vorlage 2020/039 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
  
Beschlussvorschlag: 
Der Annahme bzw. Vermittlung der in der Anlage aufgeführten Spenden, Schenkungen u.ä. 
Zuwendungen in Höhe von 7.406,61 Euro wird zugestimmt. 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 

TOP 4 Beratung Haushaltsentwurf 2020  und Finanzplanung 
Vorlage: 2020/040 

 
Es wird auf Vorlage 2020/040 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
Herr Cristiani stellt die Änderungen und Anpassungen vor. 
 
Auf Nachfrage eines Gemeinderates zu den Personalaufwendungen berichtet Bürgermeister 
Schreier, dass für die Schule die Betreuung der Mensa, das Schulsekretariat und anteilig die 
Kosten für den Hausmeister übernommen werden.  
 
Weiter berichtet Bürgermeister Schreier, dass im Haushalt 2020 zum ersten Mal die beschäftig-
te Person im Zweckverband Nahwärme dargestellt wird. 
 
Aus dem Gemeinderat gibt es keine weiteren Anmerkungen und Fragen zu den Änderungen. 
 
Bürgermeister Schreier verweist auf die Tischvorlage „Rückblick auf das Rechnungsjahr 2018 
(kameral)“. 
 
Aus dem Gemeinderat gibt es keine Anmerkungen und Fragen zum Rückblick. 
 
Herr Cristiani verweist auf die Tischvorlage „Überblick über das Haushaltsjahr 2019“ 
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Aus dem Gemeinderat gibt es keine Anmerkungen und Fragen zum Überblick. 
 
Bürgermeister Schreier stellt den Gesamtergebnishaushalt einschließlich Finanzplanung vor. 
 
Aus dem Gemeinderat gibt es keine Fragen und Änderungswünsche zum Gesamtergebnis-
haushalt. 
 
Herr Cristiani berichtet, dass bis zum Sommer die Vermögensbewertung abgeschlossen sein 
wird; nach heutigem Stand könnten die Abschreibungen höher ausfallen. Bürgermeister Schrei-
er fügt hinzu, dass es bei den Straßen die größten Veränderungen gibt. Die Straßen müssen 
mit Anschaffungs- und Herstellungskosten angesetzt werden. Es wird noch geklärt, ob Straßen 
auf 40 oder 50 Jahre abgeschrieben werden.  
 
Herr Cristiani stellt die investiven Maßnahmen im Haushaltsjahr 2020 vor. 
 
Produktbereich 11 Innere Verwaltung 
Bürgermeister Schreier erläutert, dass der MTW im ersten oder zweiten Quartal 2020 beschafft 
wird. Es ist noch nicht geklärt, welche Abteilung das Fahrzeug erhalten wird.  
 
Zum Produktbereich 11 Innere Verwaltung gibt es keine Wortmeldungen und Änderungswün-
sche. 
 
Produktbereich 36 Kinder-, Jugend- und Familienhilfe 
Bürgermeister Schreier erklärt, dass der Beschluss über den Ankauf der Kinderkrippe im Ärzte-
haus in der nächsten Sitzung beschlossen werden soll.  
 
Zum Produktbereich 36 Kinder-, Jugend- und Familienhilfe gibt es keine Wortmeldungen und 
Änderungswünsche. 
 
Zum Produktbereich 51 Stadtentwicklung, Städtebaul. Planung gibt es keine Wortmeldungen 
und Änderungswünsche. 
 
Produktbereich 52 Bauen und Wohnen 
Bürgermeister Schreier berichtet, dass im Moment auf der Gemarkung Tengen 57 Personen in 
der Anschlussunterbringung untergebracht sind. Es besteht weiterhin Handlungsbedarf. In der 
nächsten Sitzung werden Vorschläge gemacht, wie Personen untergebracht werden können. 
Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass die Fehlbelegerabgabe auch in den Folgejahren in der 
Finanzplanung enthalten ist, da die Abgabe für das Vorjahr bezahlt werden muss. 
 
Zum Produktbereich 52 Bauen und Wohnen gibt es keine Wortmeldungen und Änderungswün-
sche. 
 
Zum Produktbereich 53 Ver- und Entsorgung gibt es keine Wortmeldungen und Änderungs-
wünsche. 
 
Produktbereich 54 Verkehrsflächen und -anlagen 
Ein Gemeinderat erkundigt sich nach dem Stand des Sondergebiets Kalkgrube. 
Bürgermeister Schreier berichtet, dass es für die Freifläche beim Pflegeheim die Überlegung 
gibt, ein Baugebiet zu entwickeln, darum muss die Straße fortgeführt werden. 
 
Bürgermeister Schreier informiert, dass es im NB Brühl in Watterdingen etwas Bewegung gibt. 
Hier gab es Streitigkeiten um Erschließungsbeiträge. Das Problem könnte gelöst werden, wenn 
es zu Grunderwerb kommen könnte. 
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Bürgermeister Schreier berichtet zum Neubaugebiet Ob den Häusern, Tengen, dass Ende Ja-
nuar die Ausschreibung für die Erschließung veröffentlicht wird. Die Submission und die Verga-
be erfolgen voraussichtlich in der zweiten Gemeinderatssitzung im März. Der Baubeginn ist für 
Anfang Mai 2020 und die Fertigstellung für August 2020 geplant. Es muss noch die Frage ge-
klärt werden, ob die Nahwärme ins Baugebiet geführt werden soll.  
Nach dem Ausschreibungsergebnis wird der Bauplatzpreis kalkuliert. 
 
Eine Ortsvorsteherin weist darauf hin, dass der Weg Flst. 991 in Beuren a.R.  
(Verlängerung der Bahnhofstraße) saniert werden sollte.  
Bürgermeister Schreier erklärt, dass dies als Einzelmaßnahme nicht darstellbar ist. Eine Kom-
plettsanierung ist im Haushalt nicht möglich. 
 
Wenn die Prioritätenliste für die Feldwege abgeschlossen ist, wird diese vorgestellt. Der Weg in 
Beuren ist dann im Rang vermutlich weit oben. 
Bürgermeister Schreier schlägt vor, alle Wege mit dem Technischen Ausschuss zu begehen 
und dann zu priorisieren. Auf Basis der Prioritätenliste werden die Einzelmaßnahmen festge-
legt. 
 
Zum Produktbereich 54 Verkehrsflächen und -anlagen gibt es keine weiteren Wortmeldungen 
und Änderungswünsche. 
 
Produktbereich 55 Natur- und Landschaftspflege 
Ein Gemeinderat erkundigt sich nach dem Stand des Hochwasserschutzkonzepts. 
Bürgermeister Schreier berichtet, dass die Abstimmung mit Landratsamt und Regierungspräsi-
dium erfolgt. Die Vorgabe des Landratsamts lautet, dass zuerst die Maßnahme Steinbachöff-
nung als Ausgleichsmaßnahme für den Bebauungsplan Kalkgrube geklärt werden muss. 
Die Maßnahme war interessant als die Stadt noch Eigentümer des Schwerstpflegeheimes war.  
Bürgermeister Schreier schlägt vor, den Bebauungsplan Kalkgrube zu ändern und die Maß-
nahme auszutauschen. In der nächsten Sitzung wird die geplante Änderung ausführlich darge-
stellt. 
 
Zum Produktbereich 55 Natur- und Landschaftspflege gibt es keine weiteren Wortmeldungen 
und Änderungswünsche. 
 
Produktbereich 57 Allgemeine Einrichtungen und Unternehmen 
Bürgermeister Schreier informiert, dass für den geplanten Neubau des Bürgersaals Tengen auf 
jeden Fall Planungskosten anfallen. Es muss noch abgestimmt werden, wo das DRK unterge-
bracht werden kann.  
 
Auf Nachfrage einer Gemeinderätin berichtet Bürgermeister Schreier,  
dass der Ausgangspunkt für den geplanten Neubau des Bürgersaals der Raumbedarf im Rat-
haus und die starke Belegung in der Randenhalle war. Der Bürgersaal ist u.a. für Gemeinde-
ratssitzungen, Empfänge und Trauungen vorgesehen. Bürgermeister Schreier weist darauf hin, 
dass ein Grundsatzbeschluss gefasst wurde. Der Gemeinderat hat auch über das Ergebnis des 
Architektenwettbewerbs beraten. 
Nach Beratung der Prioritätenliste liegt der Bau des Bürgersaals Tengen auf Rangstelle zwei.  
Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass die Planung für den Bürgersaal dem Gremium vorge-
stellt und dann diskutiert wird. 
 
Zum Produktbereich 57 Allgemeine Einrichtungen und Unternehmen gibt es keine weiteren 
Wortmeldungen und Änderungswünsche. 
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Zum Produktbereich 61 Allgemeine Finanzwirtschaft gibt es keine Wortmeldungen und Ände-
rungswünsche.  
 
Zum Finanzhaushalt gibt es keine Änderungswünsche.  
 
 
Herr Cristiani stellt die Finanzplanung für die Jahre 2020 – 2023 vor. 
 
Produkt 11.33 Grundstücksmanagement 
Bürgermeister Schreier merkt an, dass ein höherer Baulanderwartungspreis festgesetzt werden 
sollte. 
Herr Cristiani erklärt, dass der Betrag bei den Grundstücksverkäufen 2020 statt 568.600 Euro 
641.700,00 Euro lauten muss. Siehe auch Investive Maßnahmen.  
 
Zu Produkt 11.33 Grundstücksmanagement gibt es keine Fragen und Änderungswünsche. 
 
Produkt 12.60 Feuerwehrfahrzeug 
Bürgermeister Schreier erklärt, dass das Fahrzeug auf Basis der zur Verfügung stehenden Mit-
tel angeschafft wird. Es reicht, um ein Feuerwehrfahrzeug zu erwerben. Es gibt aber keinen 
finanziellen Spielraum, um z.B. das Bürgerhaus Beuren zu realisieren. 
Ein Gemeinderat möchte wissen, ob für 2021 ein Betrag für das Feuerwehrfahrzeug eingestellt 
werden muss. Bürgermeister Schreier erläutert, dass für den Erwerb eines Feuerwehrfahrzeugs 
eine Vorlaufzeit von 1,5 Jahren realistisch ist. Wenn ein Zuschuss beantragt wird, muss der 
Betrag im Haushalt eingestellt sein. Der Betrag für ein Feuerwehrfahrzeug wird nie in einem 
Jahr ausgegeben. Es muss dargestellt werden, dass es eine Förderung gibt. 
 
Zu Produkt 12.60 Feuerwehrfahrzeug gibt es keine Fragen und Änderungswünsche. 
 
Produkt 36.50 Kindertagesstätten 
Herr Cristiani berichtet, dass die Kaufsumme für den Erwerb der Krippe auf zwei Jahre verteilt 
wird.  
 
Zu Produkt 36.50 Kindertagesstätten gibt es keine Fragen und Änderungswünsche. 
 
Produkt 51.10 Stadtsanierung Blumenfeld 
Bürgermeister Schreier schlägt vor, dass sich der Gemeinderat dem Thema Stadtsanierung 
Blumenfeld intensiv widmet. Für das Schloss gibt es nach wie vor keine Nachnutzung. Es ist 
angedacht, für das Gebiet Schloss und Krankenhaus und die angrenzende Fläche einen Wett-
bewerb auszuschreiben.  
Für die privaten Fördermaßnahmen muss verstärkt geworben werden.  
 
Zu Produkt 51.10 Stadtsanierung Blumenfeld gibt es keine Fragen und Änderungswünsche. 
 
Zu Produkt 52.20 Wohnungsversorgung gibt es keine Fragen und Änderung. 
 
Zu den Produkten 53.80 Kanalisation und Kanal-Erschließung Baugebiete/Gewerbegebiete gibt 
es keine Fragen und Änderungswünsche. 
 
Zu den Produkten 54.10 Erschließung Baugebiete/Gewerbegebiete und Bau Bushaltestellen in 
Watterdingen gibt es keine Fragen und Änderungswünsche. 
 
Zu Produkt 55.20 Gewässerschutz/Hochwasserschutz gibt es keine Fragen und Änderungs-
wünsche. 
 
Zu Produkt 55.40 Biotopkomplex „Körbeltalschlucht“ gibt es keine Fragen und Änderungswün-
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sche. 
 
Zu Produkt 57.30 Neubau Bürgersaal Tengen gibt es keine Fragen und Änderungswünsche. 
 
Produkt 61.20 Transferaufwendungen EB Schloß Blumenfeld 
Herr Cristiani berichtet, dass die Stadt Tengen einen Kredit in Höhe 3,0 Mio. Euro für den 
Grundstückskauf des EB Schloss Blumenfeld aufgenommen hat. 
Die Rückführung des Kassenkredits wird über mehrere Jahre zurückgezahlt.  
 
Ein Gemeinderat möchte wissen, ob eine Rückführung über einen Zeitraum von 4 Jahre mit 
einem geringeren Betrag möglich wäre. Es wird vereinbart, dieses Thema mit der nächsten 
Haushaltsplan-Beratung wieder aufzurufen, da der Betrag keine Auswirkung auf den Haus-
haltsplan 2020 hat.  
 
Zum Produkt 61.20 Transferaufwendungen EB Schloß Blumenfeld gibt es keine weiteren Fra-
gen und Änderungswünsche.  
 
Herr Cristiani fügt hinzu, dass noch ca. 250.000,00 Euro Beiträge dazukommen- 
 
 
Bürgermeister Schreier informiert, dass dieses Jahr eine Kreditaufnahme eingeplant ist. In den 
folgenden Jahren ist nicht vorgesehen, Geld aufzunehmen.  
 
Zum Finanzplan gibt es keine Änderungswünsche. 
  
 
Bürgermeister Schreier berichtet, dass es im Jahr 2020 ein reduziertes Investitionsprogramm 
geben wird. Die Anschlussunterbringung und der Neubau des Bürgersaals Tengen sollen ange-
stoßen werden.  
Im Laufe des Jahres soll die Eröffnungsbilanz vorliegen. In den kommenden Jahren wird es 
keine großen finanziellen Spielräume geben.  
 
Der Haushaltplan 2020 wird morgen elektronisch versandt und nächste Woche beschlossen. Es 
können keine Änderungen mehr vorgenommen werden.  
 
Bürgermeister Schreier bedankt sich bei Herrn Cristiani, stellvertretend für die Kämmerei, für die 
Vorbereitung und Durchführung des Haushaltsplanes 2020.  
 
  
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat berät den Entwurf zum Haushaltsplan 2020 und die Finanzplanung 2020 – 
2023. 
 
Der Gemeinderat berät den Entwurf zum Haushaltsplan 2020 und die Finanzplanung 2020 – 
2023. 
___________________________________________________________________________ 
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TOP 5 Bekanntgaben/Anfragen 

 

TOP 5.1 Bekanntgaben 

 

TOP 
5.1.1 

ÖPNV 

 
Bürgermeister Schreier berichtet, dass die Neuorganisation des ÖPNV zum 01.01.2020 
schlecht gestartet ist. Dem Landratsamt ist bewusst, dass es erhebliche Defizite gibt. 
Bürgermeister Schreier erklärt, dass die Vorbereitung des Landratsamts gut war. Es wird inten-
siv an einer Besserung des Zustands gearbeitet. 
Bürgermeister Schreier bittet darum, Missstände an die Hotline des Landratsamtes zu melden.  
 

TOP 5.2 Anfragen 

 

TOP 
5.2.1 

Forststützpunkt 

 
Stadtrat Hofgärtner erkundigt sich, ob es bezüglich des Forststützpunktes Neuigkeiten gibt. 
Bürgermeister Schreier berichtet, dass es einen Kontakt zwischen Forstamt und Kirche gibt. Der 
aktuelle Stand ist nicht bekannt.  
 

TOP 
5.2.2 

Hundekotmülleimer 

 
Stadtrat Frank merkt an, dass aktuell viele Spaziergänger am Alten Postweg in Watterdingen 
unterwegs sind und dort ein Mülleimer für Hundekot fehlt. 
Bürgermeister Schreier sagt zu, mitzuteilen, wo überall Standorte der Hundemülleimer sind.  
 

TOP 
5.2.3 

Alter Postweg in Watterdingen 

 
Stadträtin Hönscher berichtet, dass die Spaziergänger am Alten Postweg in Watterdingen in der 
Wiese gehen, weil der Weg in einem schlechten Zustand ist. Bürgermeister Schreier erklärt, 
dass der Weg stark frequentiert und darum regelmäßig gerichtet wird.  
 
Stadtrat Wezstein merkt an, dass auf der Straße Richtung Leipferdingen 100 km/h erlaubt sind. 
Bürgermeister Schreier erklärt, dass an der Stelle, wo viele Spaziergänger die Straße überque-
ren, dauerhaft eine Geschwindigkeitsbegrenzung gelten sollte.  
 

TOP 6 Bürgerfragestunde (maximal 10 min.) 

 
Es werden keine Fragen gestellt.  
___________________________________________________________________________ 
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Marian Schreier    Der Gemeinderat 
Vorsitz     
 
 
 
Christine Wick     
Schriftführung     
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